

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN		
Huesca, mes.	2 pesetas	
Fuera	Trimestre	6
	Semestre	12
EXTRANJERO, AÑO		48
ANUNCIOS Y COMUNICADOS PRECIOS CONVENCIONALES		

LA TIERRA

Organo de la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón

AÑO VII

NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS

DIARIO DE LA MAÑANA

Redacción y Administración Mercado, 12 :: Teléfono 273

NUM. 2.278



EL NIÑO

Paquito Audina Polo

Falleció en la ciudad de Pau (Francia), a las diez de la mañana del día 19 del actual

A LOS 14 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Auxilios Espirituales y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus apenadísimos padres don Francisco y doña Adela; hermanos Alfonso y Adelita; abuela doña María Bailac Duarte, viuda de Polo; tíos, primos y demás familia;

Al participar a sus amistades la luctuosa y fatal noticia, les suplican una oración por el eterno descanso de su alma y la asistencia al acompañamiento del cadáver desde la estación del ferrocarril hasta la Real y Parroquial Basílica de San Lorenzo, mañana jueves, a las diez de la misma, y a continuación a los funerales que tendrán lugar en dicha iglesia, a las diez y media, y conducción del cadáver. Por tan señaladas mercedes la familia guardará gratitud eterna.

Huesca, 21 de Noviembre de 1928.

El duelo se despidе en el Templo.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

PROBLEMAS AGRARIOS

Una interesante conferencia de don José Cruz Lapazarán

Con una concurrencia extraordinaria de la capital y de los pueblos, a cuyo frente figuraban las autoridades civiles, militares y eclesiásticas, dió ayer tarde en el magnífico Teatro Olimpia una conferencia el cultísimo ingeniero agrónomo, jefe de la Sección de Zaragoza y afecto a la Confederación Hidrográfica del Ebro, don José Cruz Lapazarán.

La extraordinaria competencia del conferenciante, su prestigio por todos reconocido y acatado y la labor altamente meritoria que está realizando desde el cargo preeminente que ocupa, nos relevan de hacer una presentación que no sería, no podría ser, fiel reflejo de la realidad.

Lo intentó ayer un oscense venerable, apóstol que fué y sigue siéndolo de la Agricultura regional, don Máximo Escuer, y cuantas personas acudieron al Olimpia pudieron apreciar en las palabras del exsenador del pueblo altoaragonés, la valía indiscutible del experto ingeniero que nos deleitó durante breve rato (nos supo a poco) con una charla amenísima, plétórica de enseñanzas saludables que nuestros labradores no echarán fácilmente al olvido.

Presidió el acto la Junta Social del Gállego, a cuya cabeza figuraba el señor Escuer, que ostentaba la representación del ilustrísimo señor delegado regio don Antonio de Gregorio Rocasolano.

El secretario de dicha Junta,

don Ricardo del Arco, leyó telegramas de los señores Rocasolano y Lorenzo Pardo, en los cuales lamentaban profundamente no poder asistir a la conferencia y felicitaran de antemano al señor Lapazarán.

El señor Escuer, con su acostumbrada y florida oratoria, presentó al auditorio al señor Lapazarán, de quien, dijo, que sabía hermanar la bondad con el talento, privilegio éste, exclusivo de las grandes mentalidades, puestas al servicio de los intereses del país.

Excitó a todos a que recogiesen y no olvidasen las enseñanzas del conferenciante y después de agradecer a todos la asistencia, especialmente a las distinguidas señoras y señoritas que ocupaban numerosas localidades y a la Prensa, concedió la palabra al señor Lapazarán.

El señor Escuer fué calurosamente ovacionado.

Al levantarse a hablar el orador, fué objeto de una cariñosa ovación.

Comienza diciendo que ya hace algún tiempo, invitado por la Sociedad Oscense de Cultura, se proponía dar en Huesca una conferencia, tratando en ella de

lo que Huesca fué, lo que es y lo que debiera ser en cuanto a la agricultura se refería.

Aquella conferencia no se dió, y hoy viene a Huesca a cumplir un mandato de la Confederación, que desea ilustrar a los oscenses en materias tan primordiales e importantes como la agraria.

Se extiende en consideraciones que no podemos trasladar a estas columnas porque carecemos de autoridad para comentarlos, y porque el espacio, siempre el reducidísimo espacio, nos impide toda extensión, aunque el asunto y la persona que lo ha tratado lo merezcan con exceso.

Dedica un elogio cariñoso y merecido al excelentísimo señor don José Sans Soler, y decimos merecido, porque de esa opinión participaron todos los asistentes, que acogieron las palabras del señor Cruz Lapazarán con una

encendida salva de aplausos, justísimo tributo de admiración y de reconocimiento a la labor fecundísima que realiza el intigable ingeniero que dirige, con acierto insuperable, la magna obra de Riegos del Alto Aragón.

Explica el orador cómo y por qué se crearon las Juntas Sociales y la labor que en la actualidad realizan. Añade que la del Gállego desea crear un poblado en las proximidades de la estación de Almudébar, por estar convencida de que el propietario y bracero deben convivir con sus fincas para dedicar a éstas todos sus cariños y todos sus desvelos, medio único de que proporcionen el máximo de rendimiento.

Habla asimismo de la necesidad de crear un vivero de arboricultura frutal en Sariñena, en Grañén, en Vicién o en cualquier otro pueblo de esa parte

de la zona regable, en la seguridad de que, abierta la gran arteria de comunicación con Francia por el Canfranc, el porvenir de esa comarca sería óptimo y espléndido.

También explica minuciosamente el propósito de la Confederación del Ebro de crear un nuevo Crédito Agrícola, a largo plazo, ya que los labradores no pueden aceptar las condiciones que las actuales entidades bancarias les ofrecen a noventa días, como si se tratase de otra clase de industria.

Saluda elocuente y floridamente a las mujeres que le escuchan y dice que si ellas quieren el labrador irá al campo, a vivir cerca de sus fincas, a multiplicar la producción y la riqueza nacional, proporcionando a sus hijos un porvenir brillante y desahogado, del que hoy carecen.

Una ovación cerrada y entusiasta ahoga las últimas palabras del orador, que es felicadísimo.

Terminada la conferencia notable, pero forzosamente resumida, pues los tres principales aspectos que el señor Lapazarán consideró darían materia sobrada para un curso, se proyectaron dos amenísimas películas, exhibiéndose en la primera interesantes paisajes de las zonas alta, media y baja de nuestra provincia que merecían ser proyectadas en todos los pueblos para conocimiento de los agricultores.

La segunda se refería al curso de maquinaria agrícola que

el año pasado celebró la Confederación en Tardienta, que también instruiría mucho, pues la mecánica ha de jugar papel importantísimo en la transformación que ha de experimentar en breve plazo nuestra provincia.

El pueblo ha respondido al llamamiento, pues se le hablaba de cosas que le interesan, así que tengámoslo en cuenta, que no se cierre el camino y que el señor Lapazarán nos hable pronto de aquello de que iba a hablar, pues interesa eso de lo que Huesca puede ser.

OLIMPIA

La temporada de ferias

En el Teatro Olimpia va a hacer la temporada de ferias la Compañía Bassó-Navarro que no necesita presentación porque tan excelente recuerdo dejaron de su labor de hace unos meses en el mismo teatro.

En estrenos va a ser una de las más brillantes temporadas. Obras que no necesitan reclamo porque sus títulos son muy conocidos como éxitos de los de mayor popularidad y renombre.

Véase la prueba: «Un americano en Madrid», «Lola y Loló», «¿Quién te quiere a tí?», «El corazón manda», «Cuerdo amor, amo y señor», «El negro que tenía el alma blanca» y «¡Pare usted la jaca, amigo!»

Caballos cojos
Ganados inútiles
CURA
Resolutivo MataRojo

CLÍNICA DENTAL

I. PEREZ CALVO

Coso Bajo, 28, pral.

HUESCA

PELLICER
Médico-dentista

Vega-Armijo, núm. 5, pral.

CITOLER
DENTISTA
HUESCA

LA TIERRA
SE VENDE EN BARCELONA,
KIOSCO DE AGUSTÍN, EN
LA RAMBLA, FRENTE A LA
CALL DE ASALTO

Temas nacionales

El ministerio de la Economía Nacional

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

El nuevo Ministerio viene a llenar el vacío que estaba latente en la estructura de la administración del Estado español. Así como el Ministerio de Abastos fué un fracaso, éste es de esperar que sea un éxito. Recordamos a este respecto que por el año pasado y hacia este tiempo propugnamos por la creación de este Ministerio de la Economía Nacional y aducíamos argumentos en pro que no tenían menos fundamento que los que se agotan ahora en las Revistas económicas. No es que creamos que es mala época, sino que hemos ido un poco retrasados; cuando nosotros hablábamos de aquel Ministerio estaban en pie las cuestiones de las trabas a nuestra exportación frutera por los Estados Unidos; la cuestión de la amenaza por los fabricantes de Sheffield a nuestras exportaciones a Inglaterra, porque nosotros elevamos los aranceles contra los aceros; la crisis nacional del algodón se dejaba sentir y otros muchos aspectos económicos que un Ministerio de la Economía Nacional bien reglamentado hubiera llevado a cabo con una recta línea de conducta que no se pudo llevar a cabo por encontrarse los servicios de la administración a la economía nacional dedicados disgregados por diferentes departamentos con lo que carecían de fuerza eficiente para poder solucionar aquellos problemas.

Algunos aducirán en defensa de la creación del Ministerio de la Economía Nacional en los momentos actuales que sino se creó en aquella época fué para dejarle el mal camino desbrozado y por nuestra parte añadimos que en los momentos presentes más problemas le saldrán al paso por mor de los nuevos Aranceles y Valoraciones que se están examinando y elevando, con miras al proteccionismo de los artículos de producción nacional.

Aparte de esto que hemos señalado, creemos que el nuevo Ministerio viene a llenar, como decimos al principio el vacío que en los diferentes departamentos de la administración nacional existía. Buenos elementos tiene y los directores de las diferentes Secciones son personas de reconocida capacidad para evacuar todo lo que al paso se les presente y con beneficio para la nación.

Por nuestra parte cooperaremos para que todo marche por el cauce que nuestra economía debe desear y apetecer.

MANUEL DE LA PARRA.
(de la Sociedad de Estudios Económicos de Barcelona).

Oficial de sastrero se necesita por temporada, o por todo el año. Razón, Lorenzo Ferrando, en Almudébar.

MILITARES

La orden de Valladolid de ayer dice:

El teniente coronel del regimiento infantería Valladolid número 74 don Agustín Cremades Suñol, dará hoy una conferencia sobre el tema «Organización y empleo táctico de la moderna infantería, aplicado a la División», en el mismo local y hora que en días anteriores.

Al acto asistirán los señores jefes y oficiales francos de servicio de la guarnición.

Debiendo comenzar en breve la instrucción de granaderos, los reclutas próximos a incorporarse, durante los cuatro días hábiles de la semana a partir de mañana 21, se dedicará la fuerza disponible del regimiento bajo la dirección del teniente don Alfredo Navarro, a construir en el antiguo solar de la Plaza de Toros, de 10'30 a 11'45, por la mañana; y de 14 a 17 por la tarde, el campo de granaderos, para realizar los ejercicios preliminares de lanzamiento a que aluden las tablas de los números 222 y 227 del Reglamento de tiro, a base de nivelar el terreno, haciendo desaparecer las obras de fortificación allí existentes.

El oficial director de estos trabajos, distribuirá los equipos de

Sucesos

Por no querer estar con su familia, muere de hambre

La benemérita de Albalate comunica que en la posada llamada La Clamor, ha sido encontrado el cadáver de Antonio Ollés Cuadrado, de 78 años de edad, que había hecho de la mendicidad una profesión. Según dictamen facultativo, murió de inanición.

Se sabe que la familia de este mendigo le había instado muchas veces a que se quedara en el pueblo, proporcionándole casa y mesa, pero el intelz se negó siempre diciendo que prefería correr tierras, aunque fuera pidiendo limosna, a vivir en el marco reducido de su pueblo.

Una francesa aprovechada

La guardia civil de Tardienta ha detenido a Neis Lagrene, francesa que vive con un operador de cine callejero, como autora de una estafa de 40 pesetas, en una tienda de ultramarinos. Ha quedado a disposición del Juzgado.

personal y herramientas en la forma que juzgue más conveniente, empleando en el campo los blancos de trincheras y embudos con las dimensiones reglamentarias.

La correspondencia de la Enciclopedia Mundial y Editorial Campo y C.ª, S. A., dirijase al APARTADO número 8

Ha regresado de Andalucía el ministro de Fomento

Se ha inaugurado solemnemente la Casa de Velázquez

Ha asistido el Rey, varios infantes, el Gobierno, autoridades y las personalidades francesas llegadas para ese objeto. El Rey ha obsequiado a los franceses con un almuerzo de gala. Otras noticias interesantísimas

Una invitación

MADRID, 20.—El rector de la Universidad Central ha invitado al ministro de Instrucción Pública y a distinguidas personalidades francesas al acto que se celebrará el próximo jueves en el Paraninfo de la Universidad.

Llegada del ministro de Fomento

Procedente de Andalucía ha llegado el conde de Guadalhorce, siendo recibido por el alto personal del ministerio.

Inauguración de la Casa de Velázquez

A las once y media de la mañana se ha celebrado en la Moncloa el acto de inauguración de la Casa de Velázquez, asistiendo el Rey, los infantes doña Isabel, don Fernando, doña María Luisa y don Alfonso; el Gobierno en pleno; el ministro de Marina francés Mr. Leygues; el mariscal de Francia, Petain; el embajador francés, las autoridades y otras personalidades, entre las que figuraban los exministros señores conde de Romanones y La Cierva.

El director de la Casa de Velázquez ha pronunciado un discurso, leyendo la Memoria y agradeciendo al Rey y al Gobierno su asistencia al acto.

El ministro francés Leygues, ha dicho que la unión de ambos pueblos había encontrado en este acto su lezo cultural para la paz y de compenetración para la guerra.

Ha añadido que Francia se consideraba feliz con la amistad entrañable de España.

El general Primo de Rivera ha contestado haciendo protestas de sentimientos de amistad hacia Francia, renovados recientemente en Cantrenco luego en Santander, con motivo de la visita de la escuadra francesa y ahora en este acto solemne.

Todos los oradores han sido muy aplaudidos.

Al mediodía, en Palacio, se ha celebrado un banquete de gala en honor de las personalidades francesas. Ha asistido el Rey y la Familia Real, todo el Gobierno, autoridades, Cuerpo diplomático y personal palatino, haciendo un total de cuarenta comensales.

A las cinco de la tarde el duque de Alba les ha obsequiado con un te y esta noche en la Embajada francesa se celebra una comida a la que asiste el jefe del Gobierno y el alto personal de la Casa de Velázquez.

A las once de la noche, en la Casa de Velázquez, ha comenzado una «soirée» con la asistencia de las personalidades francesas, del Gobierno en pleno y de autoridades.

Clausura del IV Congreso de obreros católicos

En la capilla del Obispo celebróse la sesión de clausura del IV Congreso de obreros católicos.

Hicieron uso de la palabra Madera, por los delegados de provincia; Sommer, por el Comité directivo, y Barrachina, por la Federación de Levante.

El discurso de clausura estuvo a cargo del cardenal arzobispo de Toledo, quien relató la labor iniciada por los obreros católicos inspirada en las doc-

trinas de Cristo, borrando el odio de clases que hace infecunda toda obra social.

La Junta de Gobierno del Colegio de Abogados

En la próxima renovación de la Junta de Gobierno del Colegio de Abogados, corresponde cesar a don Juan de la Cierva en el cargo de decano.

El señor Cierva ha manifestado su propósito de no presentarse a la reelección. En vista de ello se celebró ayer una reunión a la que asistieron muchos abogados y se acordó presentar al señor Ossorio y Gallardo para el cargo de decano de la Junta de Gobierno.

El Homenaje a la Vejez

El Patronato de Homenaje a la Vejez, constituido en Madrid bajo la presidencia del gobernador civil, ha acordado fijar la época para el reparto de cartillas del Instituto Nacional de Previsión entre los días 20 de Diciembre y 6 de Enero.

Un marido de cuidado

En uno de los pisos de la casa número 4 y 6 de la calle de Topete, vive en calidad de depositada, en el domicilio de una hermana suya, Vicenta Olalla Díaz, que se halla separada de su esposo.

Este, que se llama José Muñoz Márquez, provisto de una llave falsa, entró en el piso donde reside su esposa, y encontrándola en la cama, pretendió estrangularla.

La víctima comenzó a dar gritas, logrando que acudieran en su socorro varios familiares y vecinos, que lograron detener al enfurecido José, el cual fué entregado a unos guardias.

Vista de un recurso

En la Sala segunda de lo civil del Tribunal Supremo, se ha visto hoy un interesante recurso de casación contra sentencia de la Audiencia de Barcelona que confirmó la dictada por el Juzgado de Sabadell.

Nombre del recurrente don Augusto Casarramona informó el decano del Colegio de Abogados de Barcelona y catedrático de Derecho civil de aquella Universidad don Joaquín Dual de Se opuso al recurso representado a don Francisco Lluch y a la viuda de Casablancas, de Sabadell, el letrado don José Coma y Clapés, que sostuvo que no podía apreciarse casación por ninguno de los motivos aducidos por el recurrente.

Ambos letrados hicieron gala de profundos conocimientos jurídicos, siendo sus informes brillantísimos.

Regalo a toda persona que remita a la Administración de este periódico una fotografía acompañada del recorte de este anuncio y pesetas 7,40, recibirá (a los ocho días) franco de portes, certificada, una ARTISTICA ampliación fotográfica de 30 x 50 centímetros, cuyo valor es triple.

Este número ha sido visado por la censura

Francisco Rudina Polo

Nuestros queridos amigos don Francisco Audina y distinguida señora doña Adela Polo pasen en estos momentos por el trance durísimo de haber perdido a su primogénito Paquito, muchacho de catorce años, fuerte y robusto, que ha fallecido en Pau, en uno de cuyos más importantes Colegios se educaba.

La noticia del fallecimiento del simpático niño produjo en Huesca general sentimiento. Pertenece a familia de todos conocida y querido, su muerte ha causado el acerbo dolor que experimentaremos cuando un amigo del alma sufre una desgracia.

Paquito Audina Polo constituía, no sólo la alegría y bienestar de un hogar feliz y dichoso, sino la promesa halagadora de un mañana mejor, la esperanza que toda familia cifra en un hijo culto y trabajador, amante del estudio y del refinamiento educativo. Era el todo de unos padres que se han desvivido por educarlo, dotándolo de aquellos principios que las personas pudientes prodigan sobre sus hijos para que se hagan hombres de bien, útiles a la sociedad y a la Patria.

Todos los desvelos de los señores de Audina se han visto truncados por la guadaña insaciable de la Parca, que no respeta edades, ni sabe del dolor, difícilmente consolable, de una familia que goza de prestigio merecido y de reputación social acatada por todos.

No encontramos palabras de consuelo para tan irreparable desgracia. Es más, aun cuando pudiéramos prodigarlas, no lo haríamos porque pálidas resultarían siempre ante tamaño dolor.

Llorad, padres desventurados, porque las lágrimas tienen la doble virtud de sucar, purificándolas las mejillas de rostros cristianos, y de secar, paulatinamente, el dolor que por mucho tiempo anidará en vuestros corazones. Tened la firmísima convicción, único, aunque pequeño consuelo que podemos prodigaros, de que la ciudad entera participa de la pena que en estos momentos os acibara, y que se unirá en vuestras oraciones, pidiendo el Todopoderoso la acogida y eterno descanso a que se hizo acreedor en vida el infortunado Paquito.

A don Francisco Audina y doña Adela Polo, padres inconsolables del fallecido; a sus hermanos Alfonso y Adelita; abuela doña María Bailac Duarte, viuda de Polo; tíos, primos y demás familias, les testimoniamos, una vez más, la expresión sincerísima de nuestro sentimiento, deseándoles el lenitivo necesario para sobrelevar con cristiana resignación la pérdida, jamás reparable, que lloran.

El cadáver, que es traído a Huesca para que en tierras cense reciba sepultura, llegará a esta ciudad, en cuya estación se organizará la comitiva fúnebre mañana a las diez de la mañana, trasladándose a la Basílica

de San Lorenzo, donde se celebrarán los funerales. La familia agradecerá la asistencia.

Sociedad

Para asistir al banquete con que el Cuerpo de Montes obsequia al nuevo director señor Eborrieta, salió para Madrid don Enrique de las Cuevas, ingeniero jefe de esta provincia.

Doña Elisa Hidalgo, viuda de Gutiérrez, ha salido para la Corte.

Celebraremos el restablecimiento de la niña Martita Susín Cesó, hija de nuestro buen amigo don Vicente.

«Episodios nacionales», por Pérez Galdós. Al contado y a plazos en Enciclopedia Mundial y Editorial Campo y Compañía.

Estrechamos la mano del doctor don Isaac Nogueras, director del Sanatorio del Pirineo Aragonés, en Boltaña.

Hoy celebra su fiesta onomástica la bella y distinguida señora doña Presentación Muñoz, esposa del acaudalado propietario don Luis Guiral.

A las muchas felicitaciones que con tal motivo recibirá, puede unir la nuestra muy cordial y afectuosa.

Nuestro distinguido amigo, el culto y celoso administrador pagador de Riegos del Alto Aragón, don Mariano Currás, ha sido ascendido a la categoría de ayudante mayor de segunda clase, jefe de Negociado de primera, con la antigüedad de 7 del mes actual.

Felicitemos al culto funcionario por su merecido ascenso, deseándole muchos años de vida para que pueda disfrutar su brillante carrera.

Para asistir a la conferencia del señor Cruz Lapazarán llegó de Robres el digno y celoso alcalde don Vicente Maza, querido amigo nuestro, acompañado de una nutrida Comisión de vecinos, que nos visitaron en nuestra Redacción.

Con el mismo objeto estuvieron en Huesca el alcalde y el secretario del Ayuntamiento de Lalueza.

Saludamos a nuestro buen amigo don Antonio Palacios, culto médico de Alcabuerre.

Se encuentra enferma, de algún cuidado, doña Concha Vivas, viuda de Puntos.

Celebraremos su pronto restablecimiento.

«Boletín Oficial»

El del día 18 contiene: Circular haciendo saber que el plazo para poner los teatros en condiciones termina el día 14 de Febrero.

Listas electorales. Señalando los días de pago en la Diputación provincial.

Exposición al público de las cuentas del Ayuntamiento de Huesca del año 1927.

Encareciendo a los alcaldes el envío de los repartimientos de rústica y sus listas.

Anunciando la petición de las Hermanas de Santa Ana para establecer escuela no oficial en Tardienta.

Olimpia

Mañana jueves, 22 de Noviembre de 1928

ESTRENO de la película de la METRO-GOLDWYN:

La mujer que adora los brillantes

por PAULINA STARKE.

FERIAS DE SAN ANDRES
COMPAÑIA DE COMEDIA
BASSÓ-NAVARRO

ESTRENOS

Un americano en Madrid
¿Quién te quiere a tí?
El Corazón manda
Cuerdo amor, amo y señor
Lola y Loló
El negro que tenía el alma blanca
¡Pare usted la jaca, amigo!

DEBUT: El domingo, 25 de Noviembre de 1928

DR. J. GARCIA HERRERO

Del Hospital de San Juan de Dios de Madrid
PIEL-VENEREO-SIFILIS MEDICINA GENERAL
HORAS DE CONSULTA: DE ONCE A DOS Y DE SIETE A NUEVE
San Onencio, 19, principal. HUESCA

ODEON

Mañana, día 22 Octavo jueves aristocrático

ESTRENO de la gran superproducción Metro Goldwyn 1928

TE PARA TRES

Verdadera comedia moderna, de salón, interpretada por la ideal pareja LEW CODY y AINGLE PRINGLE

EL SABADO DEBUT DE LA COMPAÑIA DE COMEDIA
SOLER MARY-RODRIGUEZ DE LA VEGA
con la preciosa comedia, de don Manuel Linares Rives,

El Rosal de las tres rosas

ABONO A SIETE FUNCIONES DE NOCHE

Los señores abonados a la Compañía de Alcoriza, tendrán reservadas sus localidades hasta mañana a las doce.

Horas de despacho: Todos los días de once a una y de seis a ocho.

ALTOARAGONESES
Diputación de Huesca

PELICULAS

A LA RAIZ

VITORIA.—Se ha recibido en el Ayuntamiento un escrito del alcalde de Asparrena solicitando que se convoque a una Asamblea de Ayuntamientos de la provincia para tratar del problema escolar en los pueblos y medios de resolverlo.

El acto se celebrará en el salón de quintas de Vitoria, y no ha sido fijada la fecha todavía.

Lo dice el Ayuntamiento de Asparrena, lo dicen otros que ya han solicitado la constitución de Mancomunidades de Ayuntamientos, y lo piensan cuantos tienen visión de la realidad: es el Municipio el nervio de la vida nacional, el que debe de conocer y resolver los problemas, solo o unido con otros a quienes importa el mismo asunto.

La ciudad capital de provincia brotó a la vida para dar el golpe de gracia al regionalismo, para robustecer el poder de los reyes que aspiraron a la constitución del Estado Central, acabando con el poder de los señores; pero si realizó colmados los propósitos de los soberanos de los principios de la Edad Moderna y posteriores, no supo crear intereses que unieran a los pueblos de que las de clararon cabezas, no tuvo espíritu y fué y es una ficción legal.

Las ciudades capitales de provincia tomaron por modelo a la capital del Estado, que llamó a sí cuanto a la vida pública atañe, y acepararon la poca libertad autonomía si queréis, que las leyes centralizadoras dejaron a la iniciativa municipal, dando origen a una especie de caciquismo provincial mucho más terrible que el central, pues se mueve a impulso de razones pueblerinas, que no reconocen otra razón que el interés del jefecillo, que lo es en muchos casos porque de tal se califica.

Pero el Estatuto municipal da a los pueblos derechos que ya no tenían y éstos van tendiendo a usarlos allí donde la Comunidad de Municipios, Diputación provincial en la organización centralista, no supo colocarse a tono con las circunstancias.

Los Municipios alaveses, si atienden al llamamiento del de Asparrena, se reunirán y acordarán sobre el problema básico humano, que es el de enseñanza, y esos y otros en que el movimiento ha comenzado volverán a rehacer la historia de España, que fué grande cuando lo fueron sus Ayuntamientos, que decayó cuando los pueblos hicieron dejación de sus derechos y dejaron que gobernasen caciques de coturno o de alpargata y que en uno y otro caso no tienen más poder que el que le da el pueblo gregario.

MIGUEL SANCHEZ DE CASTRO.

IMPRESIONES

Née...

Sí, «née»; lo he leído hace pocos días. Vosotros también lo habéis leído alguna vez. Ignoro si la invención es de algún almirado cronista de salones, que para mejor enjaretar sus crónicas de sociedad y para dar les un aire más mundano haya escrito como sin fijarse: «La señora de Pérez, née López...»

Lo que sí puedo afirmar es que he visto algo parecido en algunas revistas que ostentan empaque cosmopolita y me he sonreído instintivamente. La sonrisa iba dedicada al autor del escrito, porque, al fin y al cabo, la señora de Pérez no tiene la culpa de que haya un cronista que la ponga en berlina.

Pero ahora el caso es otro. He visto con mis ojos—no todo el mundo tiene la suerte de ver con los suyos—una tarjeta, en que se lee, salvando, naturalmente, los nombres:

«La señora Federico Pérez, née Ruperta Antúnez.»

Ya veis como se trata de una ocurrencia espontánea de la señora Federico Pérez, tal vez tomada de una novela traducida o de una película sin traducir. Parece el caso apropiado para una de esas graciosas «Películas» con que nos solaza de vez en cuando el ingenio observador del simpático «Maxim». Pero he tropezado yo con el caso ese—que ignoro si es clínico—y me toca comentarlo, aunque sólo sea para orientar respecto a la materia a algunas señoras que pudieran dejarse arrastrar por el mal gusto de esa moda incomprensible.

Incomprensible en España, donde la mujer que se casa conserva su nombre y su apellido. Si añade a ellos un «de Fulano»

es para que se sepa con quién enlazó su vida, pero aun casada sigue siendo la misma que era, sin ninguna ruptura con su estirpe. Es más; si tiene hijos, éstos llevarán a continuación de su nombre propio el apellido de su padre y el de su madre. Los españoles nos llamamos Fulano de Tal y de Cual, es decir, ostentamos por igual la filiación paterna y materna.

Parece que esto no es nada; pues bien, sin desdoro para los países que lo estilan de otro modo porque tienen otros usos, digamos que es nuestro sistema de un alto significado moral, es la igualdad de nuestros padres en nuestros sentimientos y es la elevación de la mujer madre ante la sociedad al mismo rango espiritual del padre. Fijense en ello las señoras españolas que laboran por la dignificación legal de su sexo y apúntenlo como un argumento más en pro de sus aspiraciones. Los hijos en España, es decir, todos los españoles, proclamamos con la duplicidad simbólica de nuestros apellidos la compenetración e igualdad que deben imperar dentro de la conjunción matrimonial.

«Compañera te doy, no esclava», nos dice la Iglesia ante el altar al conferirnos el sacramento que nos autoriza para ejercer la potestad paternal. Y nosotros correspondemos a esta investidura de poderes, que procede de Dios, tomando con gratitud filial los dos apellidos de nuestros padres. Así, al firmar surge en nuestra memoria su recuerdo y parece que su unión continúa en nosotros como prolongación del amor que les enlazó para infundirnos su vida. Nuestra costumbre es una delicadeza nacional y una muestra de nuestra legítima democracia cristiana.

Se comprende que en Francia se acostumbre poner el con-

Todas las FIEBRES PELIGROSAS



Tifus, Gripe, Sarampión, Escarlatina, Fiebre puerperal se curan RAPIDAMENTE

BOISSON BLANCHE

pidase la del Abate A. MAGNAT

Esta por ser la primitiva es la legítima.

Depósito General: F. GARCIA GUZMAN VALENCIA

sabido «née» para que se sepa de qué familia procede una señora, ya que allá pierde el apellido paterno para adoptar exclusivamente el de su esposo. Si éste, pongo por ejemplo, se llama Dubois, su mujer pasa a ser para todo el mundo madame Dubois, y a veces tomá hasta el nombre de su cónyuge y es madame Luciano Dubois, así, en masculino, porque el uso lo autoriza y para distinguirse de una conculada que se llama madame Enrique Dubois. Por esto, cuando interesa que se conozca la procedencia familiar de una señora, es preciso decirlo o escribirlo; y se hace con el mencionado «née», que indica como se apellidaba cuando nació, hasta que contrajo matrimonio. Está bien en aquel país y por las razones expresadas.

[Pero en España!... Afortunadamente no hay necesidad de tal aditamento. Si aquí, como en la mayor parte de los países, la mujer perdiese su apellido al casarse, no faltaría algún acerbo censor de todo lo nuestro que dijese que la mujer era «una cosa» que al cambiar de dueño cambiaba de nombre, sin tener personalidad propia; se citarían argumentos sacados de don de se pudiera para demostrar que ejercíamos una tiranía sobre la mujer y hasta una crueldad al privarla de cosa tan inherente y sagrada como el apelativo paterno, el linaje familiar, la estela espiritual de su ascendencia y otras muchas frases que emocionarian al público y la convencerían de nuestra inferioridad en este punto, que sería el término apetecido de la disertación.

Pero no es así. Estamos en una situación que yo estimo, respecto al caso, moral y socialmente superior a la de casi todos los países del mundo, y por moda o por imitación servil, desde luego no razonada ni justificada, se nos quiere llevar a

una apelación de la mujer que viene a quebrantar nuestras costumbres y a contrariar nuestros sentimientos.

Permítanme las señoras que las defienda de ese afán innovador y que las invite a conservar el privilegio de su denominación actual y tradicional, símbolo de otros que disfruta y de los muchos que merece y gozará en breve la mujer española.

L. Lafuente Vánrell.

UNA BODA

El sábado 17 y en la iglesia parroquial de Loarre celebraron sus desposorios la distinguida y bellísima señorita de dicha localidad Tomasa Ascaso Forcada, con el acaudalado propietario de Bentué de Rasal Jorge Santolaria Abarca.

Bendijo la unión el culto sacerdote don Antonio Coarasa, actuando de padrinos doña María Santolaria y don José Ascaso, hermanos de los desposados y firmaron el acta matrimonial don Santiago Esco y don Fausto Royán.

La novia realizaba su espléndida belleza con elegante traje de charmeuse y diadema de azahar.

En los invitados figuraban las señoras doña Nicolasa Santolaria, María Santolaria, Dolores Ascaso, Dolores Bosque, Consuelo Loriente, Teresa Garasa y Pilar Carrera y las bellísimas señoritas Antonia Santolaria, Sara y Matilde Vinué, Asunción Ascaso, Feli Esco, Agueda Royán, Irene Ascaso, Sabina Bagüeste, Petra Franco, Teresa Ubieto y Petra Maravilla y las monísimas niñas Maravillas Ascaso y Nati Latas.

Representaban el sexo fuerte los señores don José Ascaso, Ramón Ascaso, Santiago Esco, Pascual Esco, Antonio Larraz, Joaquín Loxés, Pascual Latas, Va-

lero Laborda, Baltasar Ferrer, Fermín Pérez, Hilario Cabrero y Antonio Arán, y los simpáticos jóvenes José Abarca, Mariano Ascaso Urbez Sanvicente, José Ascaso, José Forcada, Pascual Esco, José Esco, Julián Navarro, Ampliado Garcés y Fausto Royán.

Todos fueron agasajados con espléndido banquete en casa de la novia y seguidamente trasladáronse en pintoresca cabalgata a Bentué de Rasal residencia de los futuros esposos.

A tan simpática pareja y respectivas familias, nuestra enhorabuena.

Por buen camino

Hace poco se inauguró en Valladolid la «Liga de mujeres campesinas». No se han dormido sus iniciadores, y buena prueba de su actividad y acierto nos dan con su reciente cursillo de avicultura. La elección del lugar, que lo ha sido el pueblo de Boecillo, en donde tuvieron abundante concurrencia de mujeres campesinas; el profesor, don Ramón J. Crespo, ingeniero de la Granja de Madrid, y una de las primeras figuras entre los técnicos avícolas; la amenidad de las lecciones, ilustradas con proyecciones cinematográficas; el sentido práctico del profesor, atendiendo en el acto su consultorio público todas las preguntas y consultas; el estímulo a la aplicación y asistencia, mediante la rifa de algunos ejemplares de aves de buena raza, entre las concurrentes; hasta el buen ejemplo de las clases altas, de tan saludable influencia entre las gentes sencillas, pudo verse en la asistencia de distinguidas damas y señoritas, entre las que figuraba la condesa de Gamazo, que el último día del cursillo obsequió a sus concurrentes con espléndido lunch.

Los subarriendos

El jefe del Gobierno, hablando con un periodista, con motivo de su viaje a Guadalperal, de los cultivos directos por el propietario, los de aparcería y los subarriendos, después de referirse a la conveniencia de los dos sistemas primeros, ha dicho del último:

«No así el de los subarrendamientos, con que algunos grandes propietarios, por abandono del problema, y sin beneficio propio, dañan extraordinariamente a los modestos labradores, que al dar con el subarrendador de grandes fincas a no alto precio arrendadas tropiezan con el intermediario parasitario, que encarece y dificulta, sin más provecho que el personal, la vida agrícola. Este problema, que el Gobierno ha puesto a estudio ya alguna vez, me propongo someterlo de nuevo a la consideración de mis compañeros para que se modifiquen las leyes, pronto y radicalmente, en sentido que haga poco menos que imposible esta forma de explotación de los campos.»

RELIGIOSAS

Santos de hoy

La Presentación de la Beatísima Virgen María, San Demetrio, San Alberto y San Mauro.

Cultos del día

Las misas conventuales, a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará hoy por las almas de doña Gregoria Franco y don Alejo Abad.

Ganaderos Recriadores Avicultores

Dar a vuestros ganados EL TRANSFORMADOR ANIMAL y los tendréis sanos, vigorosos y en buen estado para la venta aumentando, por consiguiente vuestros intereses ganaderos.

Preparado exento de arsénico, compuesto de tónicos estimulante de acción, comprobada. Centenares de firmas de veterinarios y ganaderos, atestiguan la bondad y eficacia del preparado; cura anemia y diarrea por crónicas que sean; autor J. Casabona, profesor veterinario.

De venta en todas las farmacias

Preparación exclusiva y venta al por mayor en la Farmacia de Loste SARINENA

Bar LION D'OR

Grandes conciertos diarios a cargo de los profesores don Andrés González (piano), y don Melchor Sastre (violín)

Perro ratonero compraría a pruebas, don Julio Naudín, Castillo de San Juan.

Lea usted LA TIERRA

MEDALLONES

ANVERSO
OVIEDO.—En el Ayuntamiento se ha constituido la Junta de Patronato de fundaciones de la Escuela del Trabajo. Fué nombrado presidente el alcalde de Oviedo, y vocales varios de la provincia. Dicho Centro docente empezará a funcionar en Enero, y los estudios abarcan los ramos de construcción, fundición y ajuste. Se expedirán diversos títulos y el superior de maestro industrial.

REVERSO
Va cundiendo lo de la cultura. Ya llegará a nosotros. VALVANEA.

PILAR SARROCA MODAS

Modista en los grandes talleres de Lyon y París, tiene el gusto de ofrecerle sus servicios
Plaza San Pedro, 7, 3.º HUESCA

Oposiciones a ingreso en el Cuerpo de Secretarios de Ayuntamientos, segunda categoría

En la «Gaceta» del 24 de los corrientes se convocan oposiciones para expedir 400 títulos de aptitud, para las Secretarías vacantes existentes en la actualidad y las que vayan en lo sucesivo.

No se requiere título académico Precisa la edad de 23 años

Los ejercicios comenzarán el 1.º de Abril de 1929

El 1.º de Noviembre próximo, se iniciarán las clases de preparación a cargo de personas especializadas en las distintas materias del cuestionario.

Para matricularse, dirigirse a la Academia de Contabilidad de

RAMON ARRIAGA
Calle Fañás, núm. 9 HUESCA

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del estómago.

ESTOMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO
DIARREAS EN NIÑOS
DISPEPSIA
ACIDIAS Y VÓMITOS
INAPETENCIA
FLATULENCIAS

ESTREÑIMIENTO y ÚLCERA
DILATACIÓN Y DISENTERIA

OBRA COMO ANTISÉPTICO DEL APARATO DIGESTIVO cuando, las diarreas de los niños incluyen en la época del dentado y dentición. Es inodoro y de gusto agradable. Bastejar la linfa y a su vez para el estómago que se digiere mejor y a su vez para el intestino que se vacíe con facilidad para unos ocho días.

30 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES 5 pesetas botella, con medicación para unos ocho días

Venta: Sarrana, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

HUESCA

Apartado núm. 8

La Enciclopedia Mundial y Editorial Campo y C.ª, S. A.

DIRIGID VUESTROS PEDIDOS A

Encuadernados o en rústica los facilitamos en plazos BIMENSUALES en concepto de ventas a PLAZOS 1 peseta por cada giro BIMENSUAL cargando sólo en concepto de ventas a PLAZOS 1 peseta por cada giro BIMENSUAL

Lujosamente encuadernados, en 25 tomos 250
En rústica, 46 volúmenes 160 pesetas

o al CONTADO, cuyos precios son los siguientes:
pues pídala hoy mismo y sin pérdida de tiempo, indicando si desea adquirirla a PLAZOS

¿QUE NO LA POSEE V.?

TENER EN SITIO PREFERENTE EN SU BIBLIOTECA.

LA OBRA CUMBRE QUE CADA ESPAÑOL, QUE POR TAL SE TENGA, DEBE

de D. Benito Pérez Galdós

EPISODIOS NACIONALES

QUE HOY OFRECEMOS

ALERTA: ESPAÑOLES, APROVECHAR LA OPORTUNIDAD

Piezas y obras musicales



:-: Novedades recibidas :-:

ALMA CAÑI, P. D.....	A. Celda.	2'50
NOCHE DE REYES, Tango.....	P. M. Motffia.	1'50
ADIOS MUCHACHOS, Tango.....	Sandero.	1'50
LA FERIA DE LAS HERMOSAS, Tango.....	J. Benlloch.	2'00
FRUTA PROHIBIDA, Tango.....	E. Bregel.	2'00
EL VIAJANTE EN CUBROS, Núms. 4, 5 y 6..	Calleja.	3'00
BILLETES CHARLESTON.....	Chaves.	2'50
VUELVE PROVINCIANA, Tango.....	Antonio J. Cabrera.	2'00
HUGO EL APACHE, Vals (serenata).....	Pascual Espert.	2'50
POBRE MECANOGRFA, Tango.....	Quiroga.	2'50
EMBLEMA DE ANDALUCIA, P. D.....	A. Silván.	2'50
LA PROMESA, Núms. 5 y 11.....	E. Torner.	3'00

VENTA EXCLUSIVA

Mediante encargo facilitan toda clase de obras musicales

La Enciclopedia Mundial y Editorial Campo y Comp.ª, S. A.

Coso Bajo, 9 y 11

HUESCA

Ha sido... Es... Y será...!

El que más barato vende

Tejidos -- Confecciones -- Camisería
y últimas novedades

Fernando Guillén

Padre Huesca, 2 San Orencio, 19

SALDOS PERMANENTES...
ARTÍCULOS DE OCASIÓN Y RECLAMO...!

Trajes caballero, estambre sólido inglés, desde 40 pesetas; Colchas camera grandes, 7 ptas.; Idem seda grandes, 16 ptas.; Seda natural de matrimonio, las de 50 a 27 ptas.; Mantelería crepé jaretón y vainica a mano, 19 ptas.; Tohallas rusas color, 1,50 pesetas; Paños cocina grandes, 4 ptas. docena; Gamuzas, 0,90 ptas.; Servilletas algodón damasco, 5,65 pesetas docena; Pieza tela rica de oro, 10,50 ptas.; Sábanas curado hierro, 6 ptas.; Cojines seda, 1,25 pesetas; Panes cordoncillo superior, 3,25 ptas. metro; Batistas estampadas, 0,60 ptas. metro; Percal francés para batas y camisas, desde 1,25 ptas. metro; Fulares estampados, 1,65 ptas. metro; Crespones seda, desde 4 pesetas metro; Vóiles inglés, bonitos estampados, desde 1,50 ptas. metro; Maletas fibra, con dos cierres y soporte, 6,50 ptas.; Sacos y bolsos de viaje, bonitos modelos, y no digo más por ser imposible detallarlo todo.

(Sección camisas a medida a cargo de la Casa Ducay, de Zaragoza).

EDITORIAL CASTRO
(Palacio del Libro Popular)
Apartado 5.020.-Madrid (5)

Eche usted al correo una carta con estas señas solicitando la bellísima novela altamente moral e instructiva, de Fernando Albuquerque.

¡¡PERDIDA EN LA VIDA!!

Y si se halla usted en Madrid, pídala por teléfono, marcando este número:
7... 3... 7... 4... 0

Se recomienda la lectura del primer capítulo que se sirve gratis a toda España. Pídalo usted a corresponsales y centros de suscripciónes.

SE REGALAN con absoluta certeza fincas de 10.000 pesetas por sorteo ante Notario y solamente entre verdaderos suscriptores.

Necesitamos corresponsales en todas las poblaciones.

Almacén de yeso, cemento y cal

Cemento Portland blanco
«Lafarge»... 16'00 ptas. 50 kg
Portland Rezola 5'25 ptas. 50 kg.
Cemento usual. 2'40 ptas. 40 kg.
Rápido..... 2'40 ptas. 40 kg.
Calcomún americana..... 4'00 ptas. 50 kg.
Idem viva..... 4'00 ptas. 50 kg.
Yeso Tardienta 6'00 ptas. cahíz

Ramiro Oilet Pena
Para partidas de 200 sacos en adelante pídase precio.
Venta de garbancilla, arena y grava.
Estos precios son puestos en obra dentro de la población.
Despacho: Coso alto, 72. Teléfono, 39

Almendo Desmayo

Propietarios, labradores. Quieren hacer plantación buena del legítimo Almendo Desmayo de uno y dos años, injertados a precios reducidos.

Dirigirse a
Angel López
Doña Petronila, 26 HUESCA

Paulino Usón Sesé
ABOGADO
Lanusa, 13, 1.º (antes San Martín)
HUESCA

¡Ja, ja; pero que graciosos!

Señores, no creais que se trata de la garita del tío Perico, se trata de unos PELELES que la casa SANCHEZ pone a la venta y que se tiran; se trata de demostrar al feriante, al amigo y al que no es amigo, pues siempre hay envidiosos, que la única casa donde se pueden adquirir las mejores clases y los precios más ventajosos es la de

Leopoldo Sánchez

sita en el
Coso Bajo, núm. 63 HUESCA
y tonto será el que tenga qué emplear dinero en traje, abrigo, panas, batas, etc., si no llega a visitar la indicada casa, la que rivaliza con todas las de su clase, no aquí, sino en toda España.

¡Y AUN HAY QUIEN SE METE Y METE LA PATA!

No descuide la oportunidad para adquirir lo mejor

Un salto prodigioso en el progreso constituye la aparición de la nueva válvula TUNGSRAM, filamento de Bario metálico, patentada en todos los países. Duración máxima. Sensibilidad decuplicada, consumo de corriente más débil.
Pedid detalles y características sobre cada modelo de las nuevas válvulas TUNGSRAM, filamento de Bario, última palabra de la técnica a su proveedor y a
RADIO TUNGSRAM :-: MADRID :-: Apartado 1.039

The "UNIQUE" Pen

es la única y legítima estilográfica que ofrece 30 lujosos modelos al precio único de

Ptas. 9'95

Todo el que quiera adquirir nuestra famosa pluma de 9,95 debe pedirla por su nombre, para evitar engaños

The "Unique" Pen

Precio único --- 6 meses de garantía --- 30 modelos

VENTA EXCLUSIVA EN

La Enciclopedia Mundial y Editorial Campo y C.ª, S. A.

Coso Bajo, 9 y 11

HUESCA

¿Desea V. una Biblioteca?

Pues no olvide que el LIBRO ES EL MEJOR AMIGO DEL HOMBRE, y que el vertiginoso vivir del siglo XX, ningún ciudadano puede prescindir de tan precioso colaborador.

Por una insignificante cuota mensual, que en nada puede gravar su presupuesto de gastos, puede formar una GRAN BIBLIOTECA, dotada de aquellos libros que le sean imprescindibles, y, con la colaboración de los cuales, su vida profesional se desarrollará bajo nuevos y mejores auspicios.

LA ENCICLOPEDIA MUNDIAL Y EDITORIAL CAMPO Y COMPAÑIA, S. A. ofrece a usted a PLAZOS Y AL CONTADO toda clase de obras.

Si le interesa recibir catálogos o presupuestos sobre obras de

- | | |
|--------------|-------------|
| BELLAS ARTES | OPOSICIONES |
| LITERATURA | VETERINARIA |
| INDUSTRIAS | PEDAGOGIA |
| MEDICINA | FARMACIA |
| CIENCIAS | DERECHO |
| MORAL | PINTURA |

MATERIAL Y MOBILIARIO PEDAGÓGICO

y, finalmente, sobre cualquier materia, consulte datos y se le facilitarán gratis.

La Enciclopedia Mundial y Editorial Campo y C.ª, S. A.
Apartado núm. 8 HUESCA